

感动常在 温暖依旧

本报《核心价值观,感动每一天》8年记录千余感人故事 记者再访报道过的人物,听他们讲述寻常生活

凡人善举 照亮寻常路

阴雨突袭,温度陡降,今天青岛遭遇了入冬以来的最强寒潮,青岛晚报《核心价值观,感动每一天》迎来了开栏8周年。8年前的2014年11月27日,抱着寻找城市精神底色的信念,《青岛晚报》开设《核心价值观,感动每一天——寻找你身边最温暖的新闻》栏目,记录那些推动时代前行的力量。8年前的今天,也是一个寒潮突至的日子,第一篇报道,让晚报读者在寒冬里提前感受到了浓浓春意。

8年,两千九百多个日子,晚报《核心价值观,感动每一天》记录了超过一千个感动人物的温暖故事。这些凡人善举,如一簇簇火苗,照亮从年初到年尾的每个日子。8年时光,幼苗足以长成大树,稚嫩可以成长为参天大树,晚报历经数次版面更新迭代,却一直保留着这一栏目,坚持记录下这一缕缕火光,让纸墨的芬芳,伴着人性的光辉,抵达读者的内心,成为每个人心头萦绕不去的温暖与感动。

8年来,晚报在成长,栏目在继续,我们也一直在关注曾经报道过的每一位人物。曾经凭一手精湛“手艺”让无数读者折服惊叹的高铁首席研磨师、中车首席技能专家宁允展,在晚报《核心价值观,感动每一天》栏目呈现后,2015年5月成为中华全国总工会和中央电视台联合推出的首届8位大国工匠人物之一,这几年他获得“全国五一劳动奖章”“全国最美职工”“全国职工职业道德建设标兵”“中国质量奖提名奖”“中国好人”“央企楷模”“全国道德模范”等殊荣,用匠心诠释极致的工匠精神感染更多人;青岛献血“女状元”韩路与早逝儿子的生死约定,在晚报《核心价值观,感动每一天》栏目呈现后,让众多读者动容落泪,2021年以她为原型的“热血红嫂大爱传承”微电影正式上线,8年来她继续刷新自己的献血纪录,也用行动激励着更多市民参与到献血中来……8年来,《核心价值观,感动每一天》推出的人物,多次获评“感动青岛”人物,并得到了中央电视台、人民日报、中国文明网等中央媒体的关注,让主人公温暖人心的力量传播得更广更远。

今天,在《核心价值观,感动每一天》栏目开栏8周年的日子,我们再次联系到了曾经在栏目中呈现过的4位人物,听他们讲述感动常在的寻常生活,分享他们温暖依旧的人生故事。

在开栏之初,我们就确定了“寻常人温暖事”这样的基调,我们坚信看似寻常的人身上,也有让人心动的催人前行的力量,正是这些力量,一点一滴凝聚成历史,汇成了青岛这座城市在华夏大厦之外,另一重柔软的存在。在8年的持续挖掘、采访、呈现中,我们愈加坚信这份感动的力量,我们希望这些温暖的微光,能继续摇曳在心头,照亮下一个8年又8年的路。 王晓雨

1 暴雨夜帮助武汉教授的年轻人 继续在各自行业发光发热



仇天龙(右一)在进行健身培训。

今年6月26日下午,青岛市突降暴雨并伴有雷电大风,导致部分路段出现积水,对出行造成一定影响。但大雨冲淡不了这座城市的热心肠,众多市民自发行动起来,竭尽可能向需要帮助的人伸出援手。

华中科技大学启明学院副院长刘玉当天要从青岛回武汉,赶上强对流天气,晚上9时,航班宣布取消。此时外面正瓢泼大雨,周围宾馆满员。正当刘玉一筹莫展之际,旁边一位青岛小伙安抚了她的焦虑,建议刘玉可以改乘第二天早上的高铁。小伙子带着刘玉乘坐地铁,全程陪着她到青岛北站,出站后看到外面雨依然很大,硬是把唯一的一把伞给了刘玉。刘玉加了他微信想要发红包作为雨伞钱,却被小伙子拒绝了。“客气啦阿姨,这点小事儿没事的。”随后,由于打不到车,又有一位女大学生同意刘玉一起乘坐自己的网约车。路上,网约车司机更是不断安抚刘玉情绪,将她送到了一家有用备房间的酒店门口。司机始终拒加微信,拒收车费,他告诉刘玉,只要她能对青岛这座旅游城市留下正面印象,自己就很高兴了。

2 照顾儿媳10年的好婆婆管凤娥 植物人儿媳正在逐渐变好



志愿者看望管凤娥。

2012年11月11日晚,当时还是232路驾驶员的殷爱莲突发脑溢血,一头栽倒在地。家人将她紧急送到医院后,医生建议放弃治疗,“当时出血量已经达到100毫升,医生觉得没希望了,劝我们理智点,这种情况即便是救回来了,最多是个植物人。”殷爱莲的婆婆管凤娥对当时的情况记忆犹新,看着才40岁的儿媳,想到刚刚12岁的孙子,管凤娥表态说:“我们砸锅卖铁也要救她,哪怕成了植物人,我们也养她一辈子!”经过近10小时抢救,殷爱莲的命算是保住了,但成了植物人,对家人的呼唤没有反应,全身只有眼珠会动。

6月27日,刘玉在朋友圈讲述了自己因暴雨被困青岛,得到多位青岛年轻人接力帮助的暖心故事,引发众多网友的共鸣与点赞。

6月28日,晚报第一篇采访报道出来后引发热烈的社会反响,晚报公众号文章点击量2万多,一时之间,多家媒体平台转发该新闻,引发众多网友的共鸣。随后的跟踪报道更是收获大量读者点赞,也让更多人认识了这几位热心的青岛年轻人。

随后,记者追访了几位当事人,了解到更多故事背后的细节,例如送伞小伙仇天龙家住城阳,去青岛北站并不顺路,但他为了帮助刘玉,隐瞒了实情,之后打不上车,只能让家人开车来接。网约车司机吴经荃曾干了六年导游,现在作为一名网约车司机,他也依然习惯性地向外人推介青岛好吃好玩的地方。遇到暴雨等恶劣天气,在没有工作的前提下他也会主动帮助路人。

为了表扬网约车司机吴经荃助人为乐的行为,滴滴出行将授予其“滴滴公益榜样”称号,给予吴经荃1000元现金奖励,鼓励其正能量行为。仇天龙所在的思迈健身工作室也发起向他学习的号召。夏天的暴雨早已过去,这份温暖却一直延伸到了冬日。

昨日,记者联系上了仇天龙,如今他依旧从事健身教练的行业,在报道之后的一段时间里,几乎每天都有亲戚朋友问他“是不是上新闻了”,“当时感觉很好,也很自豪。”不过很快,仇天龙就恢复了正常的工作状态,但不同的是,他会更加留意生活中的细节,更加热情地帮助别人,做力所能及的事情。“让人们生活更健康、更美好,这本身也是健身教练自带的属性,我们也希望以此为契机,将这份爱心传递下去,力所能及帮助更多需要帮助的人。”

吴经荃也和之前一样,继续从事网约车司机的职业,新闻报道后的一段时间里,周围人也不断和他确认新闻里的“青岛小伙”是不是他,吴经荃却一直保持着一颗平常心,一再表示自己应该做的。他也一直在岗位上兢兢业业,遇到乘客需要帮助,就力所能及助人一臂之力。“让更多外地人在这里感受到温暖,就是给城市输送更多正能量,最终受益的还是我们自己。”他说。

观海新闻/青岛晚报 记者 高静文

3 “斜杠”老党员杨希岗 带头学习宣讲二十大精神



核酸检测时天空飘起细雨,78岁的杨希岗依然坚持站在室外为居民服务。

光荣在党57年,他是一名老党员,无论是在部队、在高校还是在社区,他都以自己的实际行动诠释党员的“硬核”担当。站在宣讲台上,他是一名宣讲员,用心用情把党的“好声音”传递到基层;退休之后,他又成了一名网格员,把居民们的“关键小事”都当成“民生大事”来办……和很多同龄人不同,市北区宣讲团成员、辽宁路街道贮水山社区第三网格党支部书记杨希岗没有享受慢生活,而是开启了“斜杠”模式自觉践行社会主义核心价值观,在基层凝聚民心,坚守自己的一颗初心。

11月26日,市北区再次开展应检尽检、愿检尽检核酸检测服务。清晨6时,天色未亮,位于贮水山路16号的第三网格党支部办公室灯火通明,杨希岗和自己的“徒弟”、第三网格党群服务站骨干沈海涛以及祖云海、王秉祥等志愿者已早早将各种防疫检测物资准备好,只要居民一到立即可以进行核酸检测。

贮水山社区第三网格的17栋老式居民楼里,住的大多数都是老年人。考虑到老年人多行动不便,且冬天日出时间晚,估算好检测人数和时间后,杨希岗特意提醒老年居民可以等到7时天彻底亮起来后再出门做检测。在老年居民检测过程中,他总是习惯上前扶一把,似乎忘了自己也是78岁高龄了。记者了解到,青岛此次疫情发生后,每一次社区核酸检测的协助工作,杨希岗都没有缺席。

社区防疫工作琐碎而忙碌,但社区里其他事也都装在杨希岗心里,因为居民们习惯了“有什么事找老杨”。党的二十大胜利召开后,杨希岗更忙了——作为一名已在基层宣讲一线坚持7年的优秀宣讲员,他带头学习党的二十大报告,全面把握报告精髓,精益求精打磨宣讲稿,为的是让党的二十大精神尽快在街道、社区落地生根,在社区迅速兴起学习贯彻党的二十大精神

4 拾金不昧的杨剑春和哥哥 “升级”当上姥爷干活更有劲



杨剑春兄弟俩赶集卖瓜子。

去年五一假期首日,家住青岛西海岸新区刘公岛路的杨剑岭,把捡来多日的废旧沙发找了出来,想要把木头劈开,用来生火炒瓜子用。让他没想到的是,这张废旧沙发里竟然藏着一块金元宝,上百张百元大钞和一捆存单。面对这笔意外之财,杨剑岭没有动心,和弟弟杨剑春商量后决定通过青岛晚报寻找失主。废旧沙发藏金元宝的消息经《青岛晚报》刊发后,立即引来包括《环球时报》、《广州日报》等在内的全国媒体关注,大家纷纷转载,掀起了一场全国范围内的爱心接力。最终,功夫不负有心人,失主看到报道后联系记者。经核实无误后,杨剑岭兄弟俩将物品完璧归赵,还给了失主管翠珍老人。

26日上午,恰好是大窝集,当天清晨5时许,杨剑春便开车拉着哥哥杨剑岭,来到了这处距家11公里的大集。停好车,打开挡板,支好架子,随后逐次搬出货物,售卖工作便开始了。从2011年在这里摆摊至今,杨剑春的销售秘籍是货真价实、真心实意。来他摊位购物的顾客,绝大多数都是回头客。“首先咱的东西都是真材实料的,如果一锅没有卖完,我肯定不会再掺到下一锅里以次充好。”杨剑春告诉记者,除了大窝集,他还会赶周边另外三个大集。赶集卖瓜子,是他们一家的主要收入来源。“好的时候,赶一次集下来毛收入能有千元左右。”杨剑春的炒货摊,主打就是木火炒货,杨剑岭不时往炉内添加早已劈好的木料。距此摊位百米远,杨剑春的妻子独自看守守着一个摊位,每当货品快卖完时,杨剑春就要推着小推车,穿过熙熙攘攘的人流走过去。

兄弟俩拾金不昧的事迹,经本报报道后,也让他们成了大集上的“红人”。“小区里、大集上的市民不少都知道我们的经历。”杨剑春告诉记者,因为拾金不昧,他和失主也成了熟人,去年中秋节、春节,失主家人都拎着物品登门致谢。去年年底,兄弟俩还入选了感动青岛候选群体,并当选青岛市文明市民。去年以来,杨剑春的人生也发生了较大变化。因为疫情

的高潮。这样的工作节奏对于年近耄耋的老人而言着实不轻松,家人心疼杨希岗,但已不再劝他“你差不多就行了”,因为他总是说:“干什么工作都一定要干好。”

青岛市优秀党务工作者、市北区十佳网格党支部书记、感动市北道德模范……近年来,因为事迹突出,杨希岗获得了不少荣誉。谦逊低调的他从不主动向别人提及,但即便如此,他还是成为了媒体争相采访的对象,越来越多的学校、企事业单位邀请老人进行宣讲。

“每次被青岛晚报报道后,我的老战友都会给我打来电话,高兴地说:‘老杨,我在报纸上又看到你了!’”有时候去宣讲,也会被一些企业员工、社区居民、学生认出来,说在晚报上见过我。”杨希岗略带腼腆地说,能够得到大家的认可,能被媒体报道,于他而言,是一种荣誉,更是一种鼓舞,“我不是什么‘红人’,其实我就是一名普通老党员,有责任、有义务去干好网格、宣讲等工作。”在杨希岗看来,践行社会主义核心价值观不是一句口号,应该内化于心、外化于行,融入工作的方方面面。作为党员,自己只是做了应该做的事。

观海新闻/青岛晚报 记者 张璇

影响,赶集卖瓜子收入有限,他又兼职干起了另外一份活。让他高兴的是,去年7月,女儿出嫁,并在今年8月给他生了个外甥女。升级当了姥爷,杨剑春干活更有劲了。“儿子今年初三,成绩比较理想,希望来年中考能考个好学校。”杨剑春兄弟俩表示,如果再捡到物品,他们仍然会义无反顾地寻找失主并归还。

观海新闻/青岛晚报 记者 徐中美

通告

省道202(流亭立交—正阳路)拓宽改造工程将于2022年12月1日—2023年4月30日进行施工,施工期间采取半幅封闭施工的方案,南北方向,省道202保持双向四车道正常通行,东西方向各主要交叉路口保持双向四车道正常通行,过往车辆和行人,请遵守交通标志的指示和现场工作人员的指挥,减速慢行,非必要经过该路段的车辆请提前绕行。

青岛市公安局城阳分局 青岛市城阳区公路事业发展中心 2022年11月28日